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atmoésfera, compuesta de un gran nimero de capas hori-
zontales de una misma altura «, bastante pequefia para que
la densidad del aire sea sensiblemente la misma en toda la
estension-de cada capa ; v tendrémos que x , 2z,

3. =K,

serdn las distancias de las bases superiores de estas capas
al nivel del mar, Sean A', A", A"....a, las clevaciones de-
crecientes del mercurio en el bardmetro correspondientes &
estas alturas; sea 1 la densidad del mercurio & la tempera-
tura cero, y D la densidad del aire al nivel del mar i la
misma temperatura.

Al pasar el barémetro de la 1* capa 4 la 2°, el peso de lo
que ha disminuido la columna de mercurio en el baréme-
tro, sera igual al peso dela 1" capa; al pasar dela 2" 4 la
', el peso delo que ha disminuido la columna de mercurio
en el barometro, equivaldrd al peso de las dos primeras
capas , y asi sucesivamente.

489. Teniendo presentes estas y otras muchas conside-
raciones, en el tomo tercero de mi Traiado elemental, he
deducido para medir alturas por medio del barémetro la
férmula siguiente

1000 | &5

en la que A representa en piés la altura que se quiere ave-
riguar; [ es la latitud del lugar; ¢ es la temperatura del aire
en el parage mas bajo, y 4 la altura del mercurio en el ba-
rémetro; y ', k' sonlas mismascantidadesen el parage mas
alto, teniendo cuidado de valuar en piés las alturas hy K.

Haciendo uso de esta férmula he encontrado que la altura
de Madrid sobre el nivel del mar en Santander, es de 798
varas.

La Academia de Dijon ha aprobado en estos altimos afios
un termo-bardmetro inventado por Mr. Goubert. Se reduce
a disponer de tal modo el barémetro, que sirva tambien de
termometro sin afiadir gran complicacion : en ¢l se observa

A-—-{iﬁf}ii(’1—|—0,002857(:os.%£}(4+
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primero la altura barométrica, y despues por una simple
mudanza de situacion se obtiene la temperatura del mercu-
rio. :

Mr. Adie, en Edimburgo, ha hecho conocer la inven-
cion de un instrumento al cual da el nombre de sympiric-
melro, y que sirve para indicar las mas ligeras mudanzas
en la pesantez de la atmésfera. Y Mr. Wollaston en las
Transacciones Filosoficas de Londres, afio de 1817 describe
un bardmetro termométrico para medir alturas.

En consecuencia de la obligacion que nos hemos impuesto
de incluir en este Compendio toda idéa nueva que tenga
relacion con su objeto, no podemos menos de indicar, que
Mr. Rafinesque ha publicado en estos tiltimes afios una me-
moria tratando de probar que continuamente esld cayendo
polvo atmosférico sobre la tierra. El piensa que dicho polvo
flotando sin cesar en el aire, es el que se deposita tan abun-
dantemente en nuestras casas; y que se Verifica igualmente
este fenémeno en el campo raso, y tanto en un tiempo seco
como lluvioso. Dice que se compone principalmente de alg-
mina, y que su caida progresiva, reunida al detritus de las
plantas, da lugar & concebir cémo los antiguos edificios
de la Grecia y de Roma han sido casi enteramente sepul-
tados. El pretende, en fin , haberlo visto en Sicilia, sobre
los Alpes, sobre las montafias de América, y aun en medio
del Océano.

GASOLOGIA.

490. Se da el nombre de Gasologiu 4 la ciencia que trata
de todo lo que tiene relacion con los gases ; pero como he-
mos Visto (447) que todo cuerpo, cuando se le aplica un
grado conveniente de calor, toma un estado aeriforme 6
gaseoso , debemos hacer una distincion entre los gases que
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son permarentes,, y los que resultan de la evaporacion de los
liquidos por el calor, los cuales se llaman vapores.

Un verdadero gas se diferencia de un vapor, en que la
elasticidad del gas aumenta cuando se disminuye el espacio
en que estd encerrado, y nada de esto sucede en el vapor ;
pues si. disminuye el espacio en que el vapor existe, una
porcion de €l pierde su elasticidad y pasa 4 su estado liqui-
do. De manera, que el caracter esencial de los vapores es
que para cada temperatura solamente puede existir una
cantidad limitada en un espacio dado; de modo que dismi-
nuyendo gradualmente el espacio , todo el esceso de vapor
s reduce 4 liquide por la presion, sin que la fuerza elastica
aumente : siendo asi que los gases, resistiendo a toda pre-
sion, pueden ser condensados indefinidamente, y no se
pueden reducir at estado liquido por ninguna presion co-
nocida hasta ahora ".

491, Las fuerzas elisticas de los gases secos, 4 la tem-
peratura del agua hirviendo y 4 la del hielo fundente, son

* Esta proposicion era verdadera cuando se imprimid por primera vez este
Compendio en 1819 ; pero como mi objeto es siempre el presentar en mis obras
todos los adelantamientos ttiles, hechos en la ciencia, hasta el momento en que
se imprimen, debo advertir que M. Faraday ha conseguido en Inglaterra con-
vertir en liqnidos por fuertes presiones el deido carbénico, el deido sulfuroso,
el dcido hidroclérico, el ciandgeno, el amoniaco, el cloro, y el dcido hidro-
sulfirico. M. Bussi ha llegado 4 condensar, por medio de una mezela refrige-
rante el dcido sulfurosoy algunos otros gases. Los liquidos que resultan son
claros , blanquizcos y trasparentes. M. Perkins hia descubierto que el aire at-
mosferico se reduce al estado liquido, sometiendole ¢ una presion de mil
atmésferas; y que el liquido que resullaba, conservaba esta forma du-
rante algunos instantes despues de haber suprimido la presion.

De todo lo cual resulla ya, como bastante probable, el que todos los gases
pueden ser condemsados, ya por fuertes compresiones, ya por mesclas
refrigerantes, 6 ya empleando simultineamente la compresion y enfria-
miento. Por esta causa, en el dia se deben comprender bajo la denominacion de
gases, aquellos cuerpos, capaces de permaneser constanlemente bajo el
estado aeriforme en la atmdsfera ¢ la temperatura y presion ordinaria :
los cuales se diferencian de los vapores en que el vapor es producido por la
ebulicion de um liguido, que no queda constantemente en el esiado aeri-
forme, y que lu lemperatura y presion atmosférica son capaces de con-
densar.
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entre si como 1,375 4 1; las del vapor acuoso entre los
mismos términos en un espacio saturado, son enfre si co-
mo {6041, 3

Una cantidad cualquiera de agua reducida 4 vapor ad-
quiere un volimen 1696,4 veces mayor, el peso especifico
del vapor acuoso, comparado con el del.aire bien seco 4 la
temperatura de 100°, y bajo la presion de 52,73096 pulga-
das, da larazon de 10577 & 16964, 6 como 41000 4 1604, es
decir, muy aproximadamente como 10 416 6 como 5 4 8.
Pero los vapores , mientras conservan su estado aeriforme,
se dilatan y condensan exactamente como los gases por las
mismas mudanzas de temperatura y de presion ; de donde
resulta que los pesos especificos del vapor acuoso y del aire,
conservarin siempre esta misma relacion de ¥, cuando am-
bos estén sometidos 4 una misma temperatura Y 4 una mis-

“ma presion.

492. Una cantidad de éter sulfarico , reducida 4 vapory
elevada a la temperatura de 100°, daria un volimen de va-
por que guardaria con el de igual volumen de agua la rela-
cion de 44315 4 16964 lo que manifiesta que el vapor sul-
firico es cerca de 4 veces mas pesado que el vaporacuoso ;
de donde se podra deducir que los liquidos que se evapo-
ran con mas facilidad son los que producen vapores mas
pesados; el alcool favorece esta congetura, pero no es ge-
neral esta ley como lo ha averiguado Gay-Lussac.

La fuerza eléstica de los gases secos , bajo presiones dife-
rentes y permaneciendo una misma la temperatura, es, asi
como Ja del aire, reciproca al voliumen que ocupa. Esta
regla es general en la mezela de los £ases secos, y en la
mezcla de estos con vapores; de modo quela esperiencia
prueba de un modo incontestable que si s¢ mezelan varios
fluidos , de cualquier naturaleza que sean, que cada uno de
por si sostenga las presiones p, p', p', etc. Y que no sean de
naturaleza de poderse combinar los unos con los otros g la
lemperatura en que se obra, si se toma un mismo volimen de
cada uno de estos fluidos , y s reducen todos estos volimenes
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a uno solo espresado per V, la fuerza elastica de la mezcla
resulta igual & la suma de los fuerzas elasticas parciales , es
decir & p—+p'4-p"-}- ete. '

- 495. La dilatacion de los gases secos , asi como la de los
cuerpos solidos, entre la temperatura del hielo fundente y
del agua hirviendo, es proporcional 4 la dilatacion del mer-
curio : resultado importante que se debe 4 Gay-Lussac,
¢l cual ha hecho una multitud de esperimentos interesantes
¢ ingeniosos, que le han conducido 4 los resultados: si-
guientes.

Todos los gases permanentes espuestos & lemperaturas
iguales bajo lo mismo presion, se dilutan exactamente la
misma cantidad.

La estension de sus dilataciones comunes , desde la tem-
peratura del hielo hasta la de 100° del termémetro centigra-
do, esigual ¢ 0,375 de su volimen primitivo ¢ 0, suponiendo
constanle la presion. :

Entre estos dos limites , la dilatacion de los gases es'exac-
tamente proporeional ¢ la dilalacion del mercurio ; de donde
resulta, que para cada grade del termémetro centigrado y
bajo una nisma presion , todos los gases se dilatan una can-
tidad igual d 0,00375 del volinmen que ocupaban ¢ la 1empe-
ratura del hiclo. ; .

Mr. Dalton , Fisico inglés, hallé solo. 0,372 en vez de
0,375.

M. Gay-Lussac se ha asegurado tambien de que las sus-
tancias aeriformes producidas por la vaporizacion de los li-
quidos , se dilatan absolutamente del mismo modo que los
gases, miéntras que no toman la forma liquida. Las mez-
clas de gases y de vapores conservan tambien la misma ley ;
pero es necesario que no baje la temperatura del grado en
que se hallaba cuando el gas se ha intreducido ; porque un
volumen de gas & una temperatura dada, no puede contener
sin una cierta cantidad limitada de agua en vapores ; de lo
cual resulta que si estd saturado de vapores acuosos a un
cierto grado de temperatura, y esta baja, una parte de
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este vapor se precipitara y pasara al estado liquido. Como
esta porcion que se liquida ocupa un volimen mucho me-
nor, disminuira el volimen absoluto del gas, y mudari su
fuerza elastica; y por estasdos causas hard variar las leyes
de su dilatacion aparente.

494%. Para espresar el peso especifico de los gases, se
toma por unidad el del aire atmosférico ; el que siendo de
una misma naturaleza en todos los climas y en todas las es-
taciones (485), ofrece una unidad de medida constante : y
se suele preferir al agua, porque como las densidades de
los gases son muy pequefias comparadas con la del agua,
conviene para hacer sus difereneias mas sensibles y facili-
tar sucomparacion, no referirlas desde luego 4 este liquido,
sino al aire; y pues se sabe que el peso especifico del aire
comparado con el del agua en sumayor grado de condensa-
cion, es (§ 484) 0,00128508, multiplicando por este valor
el peso especifico de un gas comparado con el aire, tendré-
mos su peso especifico comparado con el agua,

-495. Habiendo ya tratado de las propiedades que son
comunes 0 generales A todos los gases, pasemos 4 indicar
sus principales propiedades particulares. Los gases perma-
nentes conocidos hasta el dia, no contando el aire atmos-
férico de que ya hemos tratado en la Neumatologia, son
25; cuatro de ellos son cuerpos simples , a saber : el oxi-
geno, el azdz, el hidrogeno, y el cloro ; los otros son com-
puestos, a saber : hidrogeno proto-carbonado y per-carbo-
nado , hidrégeno sulfurado , hidrégeno proto-fosforado y
perfosforado, hidrégeno arsenicado , hidrdgeno potaseado ,
hidrégeno teluriado, hidrégeno azoado 6 amoniaco , dxido
de carbono, protéxido de azde, deutéxido de azde , dcido
nitroso , azoe fosforado, deido sulfuroso, dcido hidro-clg-
rico, deido cloroso, deido hidriddico, deido fluo-borico ,
deido fludrico siliceado , dcido carbo-clorico , y ciandgeno ¢
radical prisico. A los que se debe afiadir el 4cido hidrose-
lénico , 0 hidrogeno seleniado,

496. El oxigeno es un gas que no tiene color, olor, ni
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sabor ; su peso especifico es 1,10359, suponiendo 1 el del
aire atmosférico, y 0,001416 suponiendo 1 el del agua to-
mada en el mayor grado de condensacion ; el peso absoluto
de un pié cibico, 4 la témperatura 12° R, y i la presion
media de Madrid es 15,194 adarmes ; no se descom pone por
el caldrico ; pero todes los cuerpos combustibles le absor-
ven ; su caldrico especifico comparado con el del aire atmos-
férico, que se toma por unidad, es bajo una misma pre-
sion, 0,9765 4 volameues iguales, y 0,8848 4 peso igual; v
comparado con el del agua, 4 peso igual y tomado el oxi-
geno 4 la presion de 32,75096 pulgadas, es de 0,2361. Sin
¢l no puede haber combusiion , ni respiracion ; los animales
pueden respirarle por algun tiempo ; entra como principio
constitutivo en el aire atmosférico, formando 0,21 de su
volimen ; tambien entra en el agua y forma un tercio de su
volumen 6 0,88 de su peso.

497. El azde es un gas sin color, olor, ni sabor, su peso
especifico es 0,96913 comparado con el del aire, y
0,00124545 con relacion al del agua : el peso absoluto de
un pié ciibico en las mismas circunstancias que el anterior,
es 13,543 adarmes; por si solo no puede mantener lares-
piracion, ni la combustion ; su calérico especifico , 4 volu-
men igual, es el mismo queel del aire atmosférico, y en
peso igual es 1,6318 del de este, y 0,2754 del del agua,
Entra como principio constitutivo en el aire atmosférico,
formando 0,79 de su volimen.

498. Kl hidrégeno no tiene color, ni sabor, pero tiene
un olor desagradable, su peso especifico es 0,07521 com-
parado con el aire, y 0,00009592 comparado con el agua,
el peso absoluto de un pié ciibico en las mismas circunstan-
cias (496) es 1,008 adarmes ; es el gas que tiene menor peso
especifico; por lo cual es el mas 4 propésito para la cons-
truccion de los globos aerostaticos. No puede mantener la
respiracion ni la combustion; pero €l se inflama y arde
con tal que se halle en contacto con el aire armosférico o
con el oxigeno, y lo que resulta de esta combustion es
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agua; de manera que se puede decir, que el aguaesla ¢e-
niza, que resulta de quemar hidrogeno y oxigeno; entra
como principio constitutivo del agua , formando dos terce-
ras partes de su volimen, 6 0,12 de su peso.

499. El cloro es un gas amarillo verdoso, que tiene un
olor y un sabor muy desagradables; su peso especifico es
2,47 comparado con el aire, y 0,0051692 comparado con
el agua; su peso absoluto en un pié cibico, refiriendo este
y todos los demas que sigan 4 las circunstancias espresadas
(496) es 24,007 adarmes ; es peligroso el respirarle; des-
truye los colores vejetales y animales ; apaga poco 4 poco
las luces que se sumergen en él; pero puede mantener Ia
combustion del carbon, delfosforo, del azufre y de muchos
metales; se disuelve en el agua hasta la cantidad de 8 6 10
veces su volimen en 1 de agua, y en este estado se puede
aplicar en las artes para blanquear los lienzos, la cera, etC. ;
destruye los miasmas putridos que contiene el aire , y por
consiguiente es wutil para desinficionar la atmésfera en los
hospitales y en las poblaciones en tiempos de epidemia, A
este gas se le llamaba dntes deido muridtico oxigenado , y
el modo de obtenerle para desinficionar la atmosfera es
mezclando el d¢xido de manganesa , con sal marina y acido
sulfarico.

500. El hidrogeno se combina en dos proporciones con
el carbono : cuando tiene la menor porcion de carbono se
llama proto-carbonado ; y cuando tiene la mayor porcion de
carbono , se llama percarbonado. Fi percarbonado se com-
pone de 0,86 partes de carbono vy 0,14 de hidrégeno ; no
tiene color ni sabor; pero su olor es desagradable ; su peso
especifico es el mismo que el del aire atmosférico ; o puede
servir para la combustion ni respiracion; en contacto con
el oxigeno se inflama con detonacion ; su calérico especifico
comparado con el del aire, en voliimen es 1,553, y en peso
1,5763; y comparado con e'l del agua en peso es 0,4207,
El hidrégéno protocarbonado se compone de 0,75 de car-
bono y 0,27 de hidrégeno; sus propiedades no se diferen-
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cian demasiado de las del precedente ; es menos pesado.que
el aire, pero mucho mas que el hidrogeno; se desprende
del cieno de las aguas estancadas , por lo que se le ha lla-
mado aire inflamable de las lagunas. Mr. Dalton ha obte-
nido altimamente otra combinacion en que entra dos veces
mas carbon que en el percarbonado; y lo llama cuadricar-
bonado. —

501, El hidrégeno sulfurado se compone en peso de 0,94
de azufre v de 0,06 de hidrogeno ; no tiene color; pero su
olor y sabor son muy desagradables, como el de los huevos
podrfdos; su peso especifico es 1,1912 comparado con el
aire, v 0,0015284 comparado con el agua; su peso abso-
luto en un pié cibico es 26,4 adarmes. Es incapaz de man-
tener la respiracion ni la combustion.

502. Elhidrégeno se combina con el fésforo en dos pro-
porciones : cuando tiene la mayor cantidad de fésforo, se
llama perfosforade; y cuando la menor, proto-fosforado.

El perfosforado no tiene color ; su olor es fuerte y desa-
gradable, andlogo al de los ajos; su sabor es amargo;
su peso especifico es 0,9022 comparado. con el aire, y
0,00115759 comparado con el agua; su peso absoluto en
un pié cubico es 12,401 adarmes. El proto-fosforado no
difiere mucho del perfosforado.

505. El hidrogeno arsenicado no tiene color ; su olor
causa nauseas ; es incapaz de mantener ia’ combustion ; es
muy peligroso el respirarle, pues mmednatalmente mata;
por lo que no se saben muchas d(.e sus propiedades. 'C.;e'n
partes en volimen de este gas contienen 140 de gas hidré-
geno. _ ‘

504. El hidrégeno potaseado no tiene color; se 1{nﬂama
espontdneamente por el contacto del aire y dellomgeno ;
cuando esta recien preparado; pero despues pierde esta
propiedad. ‘

505. El hidrdgeno teluriado tampoco tiene colar; su olor
es desagradable, semejante al del hidrégeno sulfurado ;
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arde puesto en contacto con el aire, 6 con el oxigeno Y con
un cuerpo inflamado.

506. EL hidrdgeno azoado 6 amoniaco, se compone en
volimen de tres partes de hidrégeny y una de azoé; no
tiene color, su sabor es acre y desagradable ; su olor es
vivo, picante y escita las lagrimas; su peso especifico es
0,596 comparado con el aire, y 0,00076G472 con el agua; su
peso absoluto en un pié cibico es 8,206 adarmes, Este li-
quido disuelve casi la tereera parte de su peso 6 430 veces
su volimen; en este estado constituye lo que se llama amo-
niaco liquido 6 dlkali voldiit, de que se hace uso para hacer
volver en si a los que son acometidos de asflixias, des-
mayos y paroxismos histéricos.

807. El éxido de carbono se compone de 0,43 de carhono
¥ 0,57 de oxigeno; es invisible ¢ insipido; su peso especi-
fico es 0,96785 comparado con el aire, y €,00124 con el
agua; su peso absoluto en un pié ctibico es 13,325 adar-
mes; su calérico especifico comparado con el del aire, en
voliimen igual, es 1,034, yen peso1,0805; v comparado
con el del agua en peso es 0,2884, ‘

508, El deido carbinico se compore de 0,27 de carbono
Yy de 0,73 de oxigeno; es invisible ; su sabor s acidulo; su
olor un poco picante ; no es bueno para la combustion ni
respiracion; su peso especifico es 1,5196 comparado con el
aire, y 0,00194077 con el agua; su peso absoluto en un
pié clibico es 20,922 adarmes. Su calérico especifico com~
parado con el del aire en voldmen es 1,2583, y en peso
0,828; y comparado con el del agua en peso es 0,221,

509. El protéxido de azde se compone en volamen de dos
partes de azoe y una de oxigeno, Y es conocido con el nom-
bre de gas oxidulo de axée; no tiene color,

ni olor; su sa-
bor es un poco azucarado; su peso especifico es 1,556295

comparado con el aire, y 0,00174874 comparado con el

4gua; su peso absoluto en un pie cithico es 18,765 adar-
mes.

310. El deutéxido de axde se compone de par
IL,

tes iguales,
46
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en volamen, de azée y de oxigeno, y sele ha llamado gas
mitroso; su peso especifico es 1,0388 comparado con el
aire, y 0,00155283 comparado con el agua. Por medio de
este gas se puede averiguar el grado de salubridad del aire
atmosférico, 6 el oxigeno que conticne; paralo cual hay
un aparato que se llama eudidmerro.

511. El deido nitroso se compone de oxigeno y de azoe;
tiene un color rojo-anaranjado ; un olory sabor iy fuertes
v desagradables; es muy perjudicial para la respiracion ;
su peso especifico es 2,10999 comparado con el aire, y
0,00270828 con el agua; y su peso absoluto en un pié ci-
bico es 29,05 adarmes. :

512. Elazde fosforado se compone de un atomo de fos-
foro y un voliimen igual al suyo de azée; no tiene color ;
Tuele como el fosforo, y es un poco mas pesado que el
azée.

513. El deido sulfuroso se compone de 0,52 partes de
azufre y de 0,48 de oxigeno; no tiene color; su sabor es
fuerte y desagradable; su olor vivo y sofocante, andlogo al
del azufre encendido; apaga los cuerpos inflamados, y
mata los animales que le respiran; su peso especifico es
92555 comparado con el aire, y 0,00289372 comparado
con el agua; y su peso absoluto en un pié citbico es 51,051
adarmes.

514. El deido hidrocldrico se compone de volumenes
iguales de cloro y de hidrogeno, y es conocido con el nom-
bre de deido muridtico; es invisible; su olor es picante;
apaga los cuerpos en combustion,, y mata los animales que le
respiran ; su peso especifico es 1,278 comparado conel aire,
v 0,00163977 comparado con el agua; y supeso absoluto en
un pié cibico es 17,596 adarmes.

515. El deido cloroso se compone de dos partes de cloro
y una de oxigeno; tiene un color amarillo verdoso; su olor

participa del del cloro y del que tiene la aziicar quemada ;
su peso especifico es 2,41744 comparado con el aire,
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y 0,0010476 con el agua; y su peso absoluto en un pié cii-
bico es 33,083 adarmes.

516. El deido hidriddico contiene la mitad de su volamen
de hidrogeno y la otra mitad de oxigeno; no tiene color;
es muy oloroso y sabroso; apaga los cuerpos encendidos , y
mata los animales que le respiran.

517. El deido fluo-borico es invisible; su olor es picante,
un poco anilogo al del acido hidroclérico; sofoca los ani-
males que le respiran, y apaga los cuerpos encendidos; su
peso especifico es 2,371 comparado con el aire,

y 0,00504218 con el agua; y su peso absoluto en un pié
cabico es 52,644 adarmes.

o18. El dcido fludrico siliceado se compone de 0,61 de
silice y 0,59 de 4cido fluérico; no tiene color; su olor es
muy picante, anilogo al del dcido hidroclérico ; su sabor es
fuerte y acido; no sirve para la combustion ni respiracion ;
su peso especifico es 3,574 comparado con el aire,

v 0,00458575 con el agua; y su peso absoluto en un pié cii-
bico es 49,207 adarmes.

519. El dcido carbo-clorico se compone de volamenes
iguales de cloro 'y de gas oxido de carbono secos; no tiene
c.clor; su olor es desagradable y sofocante ; apaga con pron-
titud los cuerpos encendidos, v es peligroso el respirarle;
su peso especifico es 3,4269 comparado con el aire ’
y 0,00439698 con el agua; y su peso absoluto en ,un pié
cibico es 47,182 adarmes. '

520. El ciandgeno 6 radical prisico se compone de dos
partes en volimen de vapor de carbono y una de azoe, con-
densados hasta que formen un tercio del volimen qm; ocu-
paban la.s dos componentes ; es invisible; su olor es suma-
mente vivo y penetrante; ahoga los animales, y apaga los
cuerpos encendidos : su peso especifico es 1,8064 compa-
rado con el aire, y 0,00231775 comparado con el agua; y
su peso absoluto en un pié ciibico es 24,871 adarmes. q




